照亮未成年人保护的"隐秘角落"

-记普陀检察院蒲公英未检团队

□ 见习记者 王葳然

"去宾馆的时候,工作人员有没有核实身份登记?有没有落实'未成年人五必须'?"普陀区人民检察院蒲公英未检团队曾办理一起强制猥亵未成年人案件,涉案旅馆在接待未成年人人住时,仅登记了一名成年人的身份信息,未按规定对未成年人进行登记,也未询问其监护人联系方式,最终导致案件的发生。

自 2018 年成立以来,这个专门从事未成年人司法保护方面检察工作的团队,曾奔赴千里之外,帮助悔过的父母与被遗弃的孩子重建亲情纽带;也曾给予困境儿童一片安心成长的园地……

从在医院、宾馆、校园、体育活动行业中聘用强制报告联络员,逐步点亮未成年保护工作中未被重视的"隐秘角落",到在全市率先建立"检校问诊室",为困扰未成年人的问题"对症下药"。在保护未成年人的路上,"蒲公英"一直努力探索。

源头预防

助推强制报告制度深入各界

"我们的工作始终围绕着未成年人

展开,但保护未成年人也要让成年人 上心,因此希望提高未成年人相关行 业人员的法律意识。"采访蒲公英未检 团队时,团队负责人徐丽春检察官如 是说。

在一些案件的办理过程中,检察官们发现,一些宾旅馆的从业人员注意到了异常情况,但并不知道自身有强制报告的义务,也不知道通过何种渠道进行报告。事实上,强制报告制度明确规定了住宿经营者接待未成年人人住,或与成年人共同人住时,必须查验人住未成年人的身份,询问父母或其他监护人的联系方式等有关情况,发现有违法犯罪嫌疑的,应立即向公安机关报告。

"强制报告这项工作从 2022 年开始实施,目的不是事后追责,而是从源头上预防侵害未成年人权益的情况发生。"徐丽春表示,"我们希望提高住宿行业经营者的法律意识,与区公安分局共同为辖区宾旅馆经营方开展了《强制报告制度解读》专题法治课,让从业者知晓他们的义务,并且也与各宾旅馆强制报告联络员组建了群聊,一旦有异常情况,我们可以第一时间知悉。"

但推进强制报告的脚步不止于此。 近年来,越来越多的家长选择让孩子接 受体育培训,蒲公英未检团队也关注了 这一特殊领域,并推动体育行业内强制 报告制度的落地。就在今年 4 月, 普陀检 察院与区体育局联合聘任了一批辖区内 体育行业的强制报告联络员,涵盖了青 少年足球学校、青少年游泳学校、青少 年业余训练学校和多家体育培训机构。

"我们希望在能想到的与未成年人 接触较多的领域,都逐步实现聘请强制 联络员。"徐丽春说。

望闻问切

"检校问诊室"助力化解纠纷

未成年人的一天中,很大一部分时间是在学校里度过的,作为辖区80多所中小学校的法治副校长,检察官们平日里在学校授课时发现,不少师生也会向检察官咨询法律问题,仅有授课活动还不足以满足学校的法治需求。

2021年,普陀检察院成立了全市 首家"检校问诊室"。在"检校问诊室" 中,检察官们像医生一样接诊,同学和 老师们按需问诊。

"'检校问诊室'在预防未成年人 犯罪、矛盾化解方面的作用比较显著," 徐丽春说:"通过'检校问诊室',我 们及时发现线索,并成功化解了行为偏 差学生矫治、家长监护不当等 50 多件 校园'疑难杂症'。"

为了将学校强制报告工作和"检校问诊室"进一步联动,蒲公英未检团队还上线了指尖上的"护未神器"——"蒲公英检校问诊室"小程序。目前该程序的注册用户有1万余人,学校强制报告员可随时将异常情况进行线上报告,同时也更加方便家校双方在线问诊。"检察官登录后台就可以针对问题做出解答,如果我们发现在线问诊中,有比较复杂的情况,也会及时打电话进行沟通。"徐丽春说。

自团队成立以来,蒲公英未检团队 的检察官们像园丁一样,守护蒲公英般 的未成年人健康成长。从家庭到学校再 到社会,他们的触角也在持续延伸,未 来也将继续为更多未成年人的健康成长 保驾护航。



受理涉民生案件606件 制发检察建议9件

徐汇检察院"检护民生"专项行动取得阶段性成效

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天,徐汇区人民检察院举办"检护民生"专项行动——"弱有所扶"专场新闻发布会,通报了该院近期涉民生案件总体情况。记者从发布会上获悉,自最高检"检护民生"专项行动以来,该院共受理涉民生案件606件,确定了37个民生重点项目,目前已经结项13个,正在推进的24个。为达到办理一案、治理一片的效果,制发与民生相关的社会治理检察建议9件,为区域内增进民生福祉保驾护航。

在开展"检护民生"专项行动中,徐汇检察院运用公益监督履职保障残疾人无障碍环境。据徐汇检察院公益检察室主任钱俊介绍,今年3月,公益检察官在履职中发现,徐汇区多家商场无障碍停车位的建设和使用不符合规范。随后,徐汇检察院邀请"益心为公"志愿者共同开展2次现场勘验,梳理出3处

大型商超的地下停车库,存在"无障碍车位未设置引导标识、部分无障碍车位被占用"的情况,损害社会公共利益。

经办案团队与相关职能部门磋商,就上述场所中的无障碍设施规划、建设、管理、维护等各个环节的保障问题进行了讨论并提出监督意见,建议按照无障碍设施建设标准,对辖区内无障碍设施存在的问题进行改造。今年6月上旬,经监督履职,相关职能部门已督促上述商超设立了无障碍停车位指引标识,同时举一反三,加强对辖区内其余大型商场的区域网格化巡查力度,及时发现问题、处置隐患,持续整治无障碍设施被占用的问题,提升城市无障碍建设水平。

据介绍,徐汇检察院还持续关注校园周边治理,对校园周边安全、互联网侵害、环境污染、食品安全等领域的公益损害问题进行系统研判,核查线索 5条,办理案件 2 件。今年 4 月,徐汇检



察院会同区妇联共同制定徐汇区《加强妇女权益保障检察监督协作配合的意见》,对联席会议、对口联系、信息共享、线索移送、未成年人案件调查处置合作、办案协作、组团服务、人才共享和普法共宣等九项协作内容进行了规定。

奉贤区成立 "合规护企联盟"

□ 记者 夏天 通讯员 王欣颜

本报讯 日前,奉贤区人民检察院与区工商联、区民营经济协会共同举办奉贤区"合规护企联盟"揭牌暨中小企业合规管理体系创建活动启动仪式。本次活动是为助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,依法平等保护民营企业产权和企业家合法权益,对中小企业合规管理体系活动部署的落实再深化,是继"法治副园长+护企观察员"机制后,奉贤区"检察护企"专项行动的又一次探索实践。

据悉,"合规护企联盟"致力于为奉贤区民营企业提供全方位、多元化的合规支持网络。三方将以"合规护企联盟"为"一体",以党建共建共融、检察护企工作站、中小企业合规管理体系创建为"三翼",为民营经济高质量发展提供坚实的政策支持和法治保障。

同时,奉贤检察院"检察护企工作站"也同步揭牌。该院探索构建以"检察护企中心"为枢纽,以"检察护企工作站"为服务布点的合规护航网络。此次在民营经济协会设立的"检察护企工作站",旨在为民营企业提供一站式、全方位的法律服务。

当天,奉贤检察院、区工商联、区民营经济协会会签《关于加强党建引领、深化合规护企行动,护航民营经济高质量发展的协议》。三方将持续强化党建引领,共同开展"先锋保垒"行动、"合规护企"行动、"为企办实事"行动,助力企业完善合规管理制度,提升企业自身风险抵御能力与市场核心竞争力。

青浦:安全事故调查检察官办公室揭牌

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 正值全国第23个"安全生产月",昨天,青浦区人民检察院开展"检察与您同行 守护安全生产"检察护企开放日活动。青浦检察院安全事故调查检察官办公室同步揭牌,并发布《企业安全生产白皮书》,其中共收录5

件刑事典型案例,6件行政典型案例。

据介绍,此次揭牌的安全事故调查检察官办公室,旨在全流程开展行刑衔接、线上监管、参与事故调查、提出法律意见、开展企业合规、促进行业治理、参与整改评估等工作,深度参与城市公共安全治理,推动韧性城市建设。

在此之后,各单位人员、代表委员及企业代表进行了圆桌会谈。两家企业代表分享公司在实际生产经营过程中安全管理工作的做法,包括安全理念、宣传及教育培训、隐患排查及风险分析等。五家职能部门交流如何将安全生产理念落实到实际工作中,并对企业安全生产管理作出提示和建议。